

# EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE INFORMACIÓN

Toledo.—Año V.—Núm. 924.

Fundador: ANTONIO GARIJO

Redacción y Administración, Solarejo, 7, telef. 89, apartado 17.

Jueves 22 de Enero de 1914

## ¡Tocando á visperas!....

¡Ya va á salvarse el país! Hace unos días que las Ambulancias de correos rurales, llevan á sus pueblos las valijas atestadas de cartas-circulares, que remiten los candidatos á diputados á Cortes, para infinitos «queridos amigos» — como ellos mencionan— que únicamente «conocen» por el *forro* de esos pliegos impresos que se llaman listas electorales. Todo es prometer. Todo es rebajar en ellas los méritos del contrario; todo es encarecer lo obligatorio que significa el depositar «el voto» en la urna de todo colegio electoral.... «Haré cuantas reformas tan perentorias necesita el distrito; impetraré de los Altos Poderes—porque tengo significación é influencia para ello—el que vuestros pueblos lleguen al cúmulo del progreso; que se acometan cuantas obras públicas son urgentes; abordaré, cerca del ministro del ramo, la cuestión de instrucción pública; idem, idem, la sanitaria, la financiera, de esos vuestros Ayuntamientos, cuyas arcas son absorbidas por la administración provincial....» ¡Qué sé yo cuánto ofrecen ahora estos dignísimos señores, que ven en lontananza el escaño del Congreso.... ¡Es lá única fecha en que se les contempla por los pueblecillos, aunque solamente sea á modo de las aves, de paso! Envueltos entre nubes de polvo y gasolina, que desprende un «Panard» ó «Hispano-Suizo», se presentan en las plazas de los pueblos, seguidos de chiquillos que vocean tras los extraños personajes, cual si fueran acróbatas-malabaristas, ó «curanderos» de esos llamados del Consultorio médico internacional. Hasta que al fin, viendo que el vehículo hace parada á la puerta de la casa de «don Fulano», «el señor Mengano», ó «el tío Zutano»—(se suelen dar á veces los tratamientos)—convéncense las «camadas de muchachos», que aquellos hombres de los abrigo de pieles, son «la gente de los votos»—¿para qué los llaman así!...

¡Pobre nación, y lástima de pueblos! Hoy día las cuestiones políticas han llegado á tal punto, que en todas las poblaciones pequeñas—rarísimas son las excepciones—y en muchas grandes, se ha establecido tal división, que los que pertenecen al partido A son encarnizados enemigos de los que corresponden al partido B. No existe, no, en aquella elevación de miras que debería caracterizar á todo el que profesa una idea política pura; sino que todo es baja, todo es ruindad en los pueblos. Una idea fija no existe generalmente. Idea de partido; política de campanario; miserias personales; afán de mando; intereses bajos y apasionados; odios, venganzas, caciquismo, esto es lo que existe hoy en las poblaciones de España, y con demasía en las de nuestra provincia de Toledo. Y es que el mal ejemplo de los de arriba cunde en los de abajo, y los de abajo se imponen muchas veces á los de arriba, y todo es un lío!

Culpa grande tienen los pueblos que consienten á sus alcaldes y mayores contribuyentes—significados en la política de un D. Cualquiera—que hagan con cada vecino «mangas y capirotas», llevándolos á *fortiori* á la lucha electoral, sin saber á quién votan, ni si lo hacen ante la idea de tener por representante un cerebro esclarecido, ó una calabaza llena de serrín.

¡Nada! lo que importa es saludar al cacique.

Vamos á ver ¿qué representaron para sus distritos respectivos, cerca de las grandes esferas del Gobierno, en dos ó tres legislaturas, casi todos los que han sido diputados á Cortes por nuestra provincia de Toledo? ¡Qué hablen todos; que me digan claro, conciso, y al detalle, todo cuanto han hecho!...

¡A algunos no se les ha visto siquiera por sus asientos de Palacio de la Representación Nacional!...

¡Es el colmo del abandono! ¡Y todavía reinciden, ofreciéndose de nuevo á sus electores!... ¡Gracias á Dios que una vez en cuatro años, nos vemos las caras! Algo, es algo. Contentarse con verlos pasar por vuestras casas á pedirnos «el voto»; pero no se os ocurra, queridos ciudadanos, el acudir á las suyas, en demanda de beneficios para vuestros pueblos; no les pidáis que soliciten del Estado auxilios benéficos para damnificados, por cualquier triste concepto; no les encarezcais la necesidad de poseer edificios escolares propios, construídos á cargo del presupuesto del Ministerio de Instrucción pública; no queráis de ellos que se os concedan «Granjas de experimentación agrícola»; no les digáis que vuestros Municipios están sin gabinetes de Sanidad é higiene, para atender á la Salubridad pública....

¡A ellos.... dadles el art. 29 de la ley electoral, y con eso estáis salvados! Y pobre del pueblo que se vea navegando en este anchuroso mar, por su inmediato contacto con el que maneja el timón de la desorientada nave, ¡cuán difícilísimo le será salvarse de la tormenta!

Y con lo dicho, señores, «no he dicho nada». Decir «algo» en esta nación un periodista, y tomarlo los políticos como «cosas de la gente de pluma», todo es uno. ¡Extraña es la suerte del cronista en España! Todos son deberes sin compensación de derechos. ¡Otra sería nuestra suerte—la de los que hablamos ALTO Y CLARO—si consagráramos nuestra actividad, pensamientos, instrucción é ideales á la defensa de un credo político ó de una aspiración.

J. M. SANTOS

## DESPEDIDA

D. Miguel Martínez de Córdoba ha ejercido varios años en Toledo el cargo de magistrado. Hoy los deberes de su profesión le obligan á abandonar, y el Sr. Martínez de Córdoba, que á la vez que intachablemente administraba justicia, supo con su bondad y amable trato, captarse las simpatías de los toledanos, al dejar esta población, se quiere despedir cariñosamente de los que fueron sus convecinos.

Así lo hace en la carta que nos dirige y que copiamos.

Le deseamos en su nueva residencia suerte y prosperidades, para él y para los suyos, y que en Segovia sean acogidos con tanto afecto como el que aquí dejan.

Señor director de EL ECO TOLEDANO.

Muy señor mío y atento amigo: Al separarme de esta noble ciudad, para la de Segovia, en cuya capital me ofrezco á usted particular y oficialmente como fiscal de su majestad en aquella Audiencia, siento gran pesadumbre al no poder despedirme de tantos y tantos amigos como me han distinguido con su amistad; y ante la imposibilidad por el número de éstos, y por apremios del tiempo,

véome en la necesidad de acudir á usted para que, con su amabilidad acostumbrada, y en las páginas de su periódico, me despida de todos y cada uno de mis amigos, á los cuales me ofrezco incondicionalmente.

A pesar de no ser costumbre en mi delicada profesión de hacerlo así, yo no tengo inconveniente en ello, porque me lo dicta el corazón, del cual soy y seré esclavo.

Reciba usted por anticipado las gracias más expresivas y con el testimonio de mi sincera amistad, puede disponer donde quiera de su seguro servidor,

q. l. b. l. m.

MIGUEL MARTÍNEZ DE CÓRDOVA.

## NUESTROS POETAS

### SONATA

Alma de luz y de alegría  
hecha toda de frenesí,  
en una eterna sinfonía  
de brillantez y de armonía  
llegas eternamente á mí.

Alma fogaz, alma reidora,  
sonora como un cascabel,  
¿por qué á mí llegas tan sonora  
si eres más blanda que la aurora  
y eres más dulce que la miel?

Endulza la melancolía  
de mi alma que muere de amor,  
álma de aromas y armonía,  
álma de luz y de alegría,  
álma de pájaro y de flor.

En la constante mascarada  
del infinito carnaval  
de esta vida desordenada,  
eres suave y delicada  
como una risa de cristal.

Alma suave y cristalina,  
álma ilusoria y juvenil,  
ya seas profana, ya divina  
siempre eres nueva y peregrina  
como una música de Abril.

SALVADOR VALVERDE.

Sevilla, 1914.

## LOS CULPABLES

Tenemos el sentimiento de llamar la atención sobre las edificaciones que se han ejecutado en los terrenos que cede el Ayuntamiento más allá de la estación del ferrocarril.

La hermosa fuente de Cebrahigos se levantaba en el centro de una plazoleta semicircular con su magnífico asiento y respaldo de ladrillo; habiendo sido todo ello desfigurado recientemente y destruido en parte con la construcción de unas horribles casas no sujetas en sus líneas ni en sus rasantes á ninguna ley ni estudio racional, como si el estudio de estas casas y sus emplazamientos hubiesen sido ideados por algún sastre remendón ó zapatero de viejo.

¿Y quién es el autor ó culpable de tantas fealdades?

A nuestro juicio tres son las entidades culpables de ello: el Ayuntamiento, la Dirección de Obras públicas de la provincia y la Comisión de monumentos artísticos. Vamos á probarlo siquiera sea con brevedad.

Consideramos al Ayuntamiento culpable, por dejar que le copien en una barriada nueva, todas las atrocidades que consiente en el interior; con lo que el ensanche natural que tiene Toledo, será más antihigiénico y antiartístico que la vieja urbe.

¿Tanto costaba obligar á que esas casuchas hubieran presentado sus fachadas en círculo paralelo al del banco de ladrillo y unos metros separados de éste?

Es culpable la Dirección de Obras públicas de la provincia, porque estando dentro de la zona de la carretera

todas esas construcciones nuevas, no impone en ellas con mano fuerte una alineación y una rasante debidamente estudiadas.

¿Es tan difícil obligar á que todo el que construya allí se coloque en la rasante que determina la carretera?

Y la Comisión de monumentos es culpable, porque ha mirado con indiferencia la artística fuente del gran don Ventura Rodríguez, que en unión del banco y de la plazoleta, constituía un rincón característico, un todo armónico, una unidad que no debió consentir sin su protesta, fuese desnaturalizada.

A unos y á otros conviene decirles, que ya el buen pueblo de Toledo se va impacientando de verse continuamente atacado y discutido por la crítica periodística de fuera de casa, siendo de lamentar, no la crítica en sí, sino el fundamento verdadero que la sirve de apoyo, que los toledanos somos los mayores enemigos de Toledo, ó sea mucho llevar á Toledo y sus grandezas en los labios, pero no en nuestros corazones.

CASILDO ALIJARES.

## ECOS MILITARES

A. D. Enrique Pérez O'Dena, capitán de Infantería, le ha sido concedida real licencia para contraer matrimonio.

Se ha nombrado profesor de la Academia de Infantería, al capitán en comisión en la misma, D. Pedro Guadalupe Suárez.

Ha fallecido en Valencia el coronel jefe de la Zona, D. Manuel Gran Castillo.

También ha fallecido á la edad de ochenta y tres años, en la Corte, el teniente coronel de Infantería retirado, D. Enrique Valero.

Ha sido declarado de reemplazo por enfermo, el primer teniente D. José Cayuela.

De Melilla ha sido pasaportado para Barcelona, el primer teniente D. Julio Elías.

Al primer teniente del Regimiento de Ceriñola; D. José Cañavate, que sufrió una caída en el campamento de Tifasor, donde se hallaba destacado, fracturándose la rótula, le ha sido practicada una nueva operación.

El estado del enfermo no ofrece cuidado afortunadamente.

## UN DESCARRILAMIENTO

Según informes recibidos en este Gobierno civil, anteaer ocurrió un accidente ferroviario en la estación de Villasequilla, á causa de haber descarrilado el rápido de Andalucía.

El descarrilamiento se atribuye, al reblandecimiento de la tierra, debido á las últimas nieves, de las heladas y humedad.

La máquina que arrastraba el convoy era de las más poderosas; al descarrilar, volcó y quedó empotrada en la tierra.

Con la máquina cayeron también el tender y un coche de tercera; quedando estropeadísimos y rotos los estribos, como si hubiese chocado este tren con otro.

Providencialmente no ocurrieron desgracias personales.

El maquinista quedó algo atontado, pero llegó á reponerse pronto resultando ileso. Sólo hay dos contusos: un viaje-

ro que iba asomado á una ventanilla y sufrió un golpe en una ceja y otro viaje-ro con erosiones en la mano.

La vía quedó interceptada durante algunas horas, haciéndose después el servicio de trenes con la normalidad de ordinario.

## El Sr. Fernández Jiménez.

Repuesto de la enfermedad que le ha tenido en el lecho los días pasados, hoy ha vuelto á encargarse del despacho de los asuntos oficiales, el gobernador señor Fernández Jiménez.

## Academia de Infantería.

Mañana, con motivo del santo de su majestad el rey, los alumnos de este Centro no tendrán clases y vestirán, con arreglo á la orden de la plaza, el traje de gala.

Al programa que ayer anunciamos para la velada que se celebra esta tarde en la Academia, se ha incluido el notable número de Cálculos matemáticos, retentiva de memoria, á cargo del artista de fama mundial, Mr. Bray.

## CRÓNICA

### Más allá de la muerte.

Lector amigo: Por una de esas crueles ironías que la humana ambición teje, la nieve, inocente y bella agrupación de flores de hielo, recreo de la vista en países como el nuestro, ha sido el motivo de que los infelices mortales que en los días pasados saldaron su deuda con la tierra, les hayan regateado ese rincón, todo misterio, que es nuestro lecho eterno... Copio literalmente la macabra noticia que me inspira estas líneas, de un diario de la Corte.

«A petición del alcalde de Madrid, el ministro de la Guerra ha dado orden de que la Ambulancia de Sanidad militar de la primera región y el Parque, faciliten ganado y furgones, para que puedan ser transportados á los Cementerios los cadáveres que yacen insepultos en las casas por estar suspendido, á causa del estado del piso, el servicio de las funerarias.»

¡Qué horror! ¡Pobres muertos! Ni vuestra paz respeta la codicia humana....

Causa espanto el imaginarse la situación de las familias que tras del inmenso dolor de perder un ser querido, hayan gestionado, inútilmente, la inhumación de los adorados restos. Y todo porque los orondos caballos de la funeraria no se espongan á un resbalón ó á una pulmonía. Pase que los negocios no tengan entrañas, porque así lo quiere nuestra bárbara condición; pero es inconcebible que el egoísmo industrial lleve el veneno de su codicia hasta más allá de la muerte....

Pase que los industriales, en uso de un perfecto derecho, hubiesen puesto dique á la vanidad terrena negándose á los entierros suntuosos, en donde van enjaezados espléndidos caballos con plumas fantásticas, llevados del diestro por palafreneros vestidos de máscara, para arrastrar una carroza magnífica, lujosamente «exornada» con fúnebres coronas de flores de trapo.... Pero á lo que no tienen derecho, bajo la pena de la más honda execración, es á negar un carrozato modestísimo, tirado por dos ancianas bestezuelas y conducidas por un simple mortal, de los que ganan dos pesetas diarias, llevan un viejo levitón de color tas ante el Eterno, deseo que mis restos

# El dolor de muelas desaparece en el acto con el elixir "AURO,"

Precio: 0,50 ptas.

Farmacia de CARLOS DUQUE, Tornerías, 16 y 17

de ala de mosca, y un formidable sombrero de copa que les amenaza con la asfixia si se les cuela pestorejo adelante.... En este segundo caso, las pérdidas, incluyendo la muerte de los caballos, poca cosa había de ser. Es decir, que para los industriales funerarios, no reza el refrán de «á mal tiempo buena cara».

Y como yo soy hombre de acción, y me gusta vengar á mis semejantes cuando éstos son atropellados en sus derechos, tomo el acuerdo siguiente, que para hacerle más digno de respeto le doy el austero carácter de testamento. Como no tengo nada que valga la pena de ser heredado, constará de una sola cláusula, que copiada textualmente, dice así:

«Llegado el momento de rendir cuentas conducidos en una modesta carretilla á la última morada».

«Qué tal? Si la humanidad me imita conseguiremos dos cosas: Primera; que los ambiciosos industriales funerarios no sigan lucrándose tan cómodamente con el traslado de los pobres muertos, como hasta aquí; y segunda, que nuestras infelices familias, por efecto de una nevada caprichosa, se vean en el triste caso de mantenernos insepultos días y días, estrangulando sus corazones con el macabro espectáculo».

Porque poniendo en práctica mi solución, ¿cómo puede darse el caso de no encontrar un piadoso morso de cuerda que por dos duros se niegue á llevarnos á la Casa de Todos?»

S. PARADÓX.

## TOROS Y COLETAS

El año taurino en México.—Belmonte, el amo.

He recibido cuatro cartas de aquella república. En todas me hablan exclusivamente de las corridas de toros que se están llevando á cabo, entre un entusiasmo desconocido. La fama que, desde los periódicos españoles, se transmitió del «monstruo» de Triana, Juan Belmonte, hizo una especie de estupefacción en los partidarios del leónes indio Gaona. Estos, esperaron con los mayores honores y regocijos al «pelo» de Guanajuato, y se las prometieron con todas las de triunfar. Para ellos, era cosa descontada la derrota de Belmonte, en cuanto Rodolfo se echase el capotillo á la espalda, ó agarrase los palos—pues, ciertamente, Gaona, en su suerte favorita con la capa, y yéndose con un par de rehiletes hacia un ticho... es un «hombre de una vez».

Pero ¿estaba ahí, solamente, la ventajilla para aplastar á Belmonte?

El diestro mexicano, que no es lo matador que fue su paisano Ponciano Díaz, ni reúne la valentía del señorito Vicente Segura, no está en condiciones de luchar en contra de Belmonte, ni de ningún torero que ejecute las suertes «sin trampa».

Gaona, lleva un par de años en decadencia relativa; no se arrima á los toros; y en su país, van «comprendiendo un poco» de lo que son estos menesteres. Por eso, en cuanto allí llegó Belmonte, y vieron su forma de pegarse á los bichos, al rematar los quites, el modo insuperable de torear á la verónica, los pases al natural y forzados, (cual hoy no iguala diestro alguno), han entendido allá, como acá, que si bien otros toreros son más duchos en retimagos y picardías, en cambio, no ejecutan el verdadero clasicismo, ni dan esa nota emocionante que requiere la fiesta genuinamente española. Yo he sido el primero en censurar siempre á Belmonte sus actos toreros antes determinados toros; yo soy también de los que han dicho—y lo repetiré hasta que me demuestren lo contrario—que el llamado «fenómeno» ignora la mayor parte de los secretos de la lidia; que carece hasta de la milésima parte de los recursos que le sobran al «pillastre» de Joselito, por ejemplo; pero con todas esas faltas, la de ser un deficiente matador, y todas las más que que-

ramos, es Belmonte un torero «extraordinario», que en el momento de hacer lo suyo—y eso lo intenta con toda clase de toros—levanta al público de los asientos, y ya le tiene en un alto grado de convulsión durante toda la corrida.

Desde el instante que el muchacho cita con la percalina, se hace dueño del cotarro; ya no hay más nombre en los labios del espectador que el de «Belmonte»; y eso que ha sucedido en Madrid, Sevilla, Valencia... y España entera, tenía que ocurrir en México. Cuando á un hombre le corre la fama por toda una nación, como reguero de pólvora, quiero decir, que algo tendrá el agua cuando tanto se la bendice... Belmonte, ha llegado á preocupar á casi todos, por no decir todos, los ídolos del día; con la particularidad, repito, de ser el trianero el «menos sabio» de todos. ¿Qué ha sucedido pues, y qué es lo que pasa, lo mismo en España que en América, para que ese torero «tan corto» triunfe de los demás?

Sencillemente lo descubrí el que sea siquiera un regular aficionado á toros. No todo lo que hemos visto hacer, hasta la aparición de Belmonte, fue torear. Contadísimas veces habíase visto torear de capa, porque el esperar que un toro llegue á jurisdicción y quitárselo con quiebros, vueltas y remogigangas, eso no es torear. Belmonte ejecuta de otra manera. Belmonte torea de capa como se debe, conforme está mandado: Tomando un capote pequenín en sus manos, espera á la res con los pies quietos—más ó menos abiertos, según las circunstancias, pues ni en todos los toros, ni en todos los momentos, se puede observar la misma postura, como pretenden muchos ignorantes. Con los brazos indica el viaje que debe seguir el toro, y con ellos obliga Juan, muy bien, á torcer el camino: Esto es; que Belmonte, no ha confundido el toreo á la verónica como otros toreros de tronío. Belmonte sabe que torear por verónicas, como «Dios manda», no es levantar los brazos, sino estirarlos; no es llevar el capote á la altura de la cabeza; en cambio, gira la tela á la derecha, ó á la izquierda, muy poco para arriba, ó para abajo, pues los toros cuando salen de los chiqueros no sacan resabios, y no hay por qué modificarlos.

Belmonte tiene su principal especialidad cuando torea á la verónica, en saber escoger el terreno para realizarlo: Enseguida adivina este torero las piernas que saca un toro, y se coloca perfectamente á la distancia que las mismas le indican, con el capotillo recogido con ambas manos y situándosele delante del pecho.

Cuando el bicho se le arranca, y llega á su jurisdicción, le carga la suerte sin mover los pies, y, estirando divinamente los brazos, marca de un modo maravilloso la salida, siguiendo con ellos el viaje del toro de tal modo, que, al concluir cada lance, y al revolverse aquel para buscar el objeto perdido, ya tenemos á Belmonte preparado para dar el siguiente por el lado contrario, y así tres, cuatro, cinco, seis... Sin enmendarse, ó mejorar terrenos, le he visto dar seis y un farolillo en Madrid con un toro de Hernández y otro de Bañuelos!

¡Eso es torear por verónicas, señores! Y lo mismo en Madrid, que en México, que en San Petersburgo, ó en Bombay, el que lo haga será un triunfador sobre todos los demás.

Juan Belmonte—según cartas que tengo á la vista ha toreado de capa y muleta en la capital mexicana como allí no habían visto. Gaona, que tiene poco de buen compañero, hizo que le largasen al «fenómeno» un día una corrida de Atenco, que son los bichos de más cuidado del país, creyendo que á las primeras de cambio los vería Juanito entrar vivos en el corral. Y sucedió, que aquella fué una tarde de sus mejores éxitos, y para el «chingao» otro fracaso de los varios que está logrando por «su casa».

Allí, no se dá aquello de que «cada

gallo canta en su gallinero». Todo lo contrario: «el gallo que es bueno, canta en el suyo y en el ajeno», como está ocurriendo con Belmonte, que ha triunfado allí en toda línea sobre Gaona.

Satisfacción.—La experimentamos en ELO ECO TOLEDANO, por haber sido los primeros, entre toda la Prensa de España, que dimos en esta sección la noticia—aunque la acogiésemos á título de rumor, pero siempre como bien informados—de la presentación como torero del hijo de Guerra. Nosotros nos ocupamos del asunto en el número correspondiente al día 14 del actual, y la Prensa de Madrid, lo ha verificado con posterioridad, unos periódicos el día 17, otros el 18, etc.

Y repetimos nuestra satisfacción por ello, anhelando poder servir así en lo sucesivo á nuestros lectores. Ese es nuestro lema: «querer, es poder», pues muchas veces hace más el que quiere que quien puede. Y al hablar así, conste que no aludimos á nadie. Hablamos por cuenta propia.

VERDE Y ORO.

## Asilo y comedor de caridad.

Al llamamiento hecho acerca de la necesidad de completar la utilización de seis camas donadas al asilo, ha respondido inmediatamente D. Eduardo Muñoz con 25 pesetas destinadas á este fin.

Con algunas cantidades más ó los efectos que mencionábamos (jergones, mantas y almohadas) quedarán funcionando las camas aumentadas por los donantes.

Ropas recibidas en el día de ayer: D. Crisanto Esteban.—Ocho pantalones, siete cazadoras, dos chalecos, dos trajes completos, cuatro camisas de hombre, ocho faldas y dos mantones.

D. Teodoro San Román.—Cinco pantalones, tres chalecos, dos cazadoras y dos sombreros.

D. Juliana Montesinos.—Cinco camisas de hombre, dos calzoncillos, cinco pares de calcetines y dos camisetas.

D. Lucas Arribas.—Cuatro trajes de niño y otras prendas.

Un vecino de Toledo.—Varias ropas en buen uso.

El Círculo Católico ha ofrecido diez raciones de aumento, de comida y cena, hasta fin de mes y sin perjuicio de continuar el donativo.

A la comida de ayer asistieron 195 menesterosos y á la cena 239 que fueron obsequiados con otros tantos dulces de los llamados panecillos del Santo, regalo de la confitería de Hijo de Pérez Hernández.

## DE MUCHAS COSAS

Anoche llegó á Toledo el ex senador por esta provincia D. Julián García Pato.

Esta mañana visitó en su despacho oficial al gobernador civil, Sr. Fernández Jiménez, y en el tren de la tarde ha marchado para Madrid, donde actualmente tiene fijada su residencia.

Se encuentra completamente restablecido de una ligera enfermedad que ha sufrido estos días, el oficial de este Gobierno civil D. Luis Ruedas.

Nos alegramos de su mejoría.

En el despacho de la Alcaldía se reunió ayer la Comisión de festejos, nombrándose para los cargos de presidente y secretario, á los señores Villarreal y Sancho, respectivamente.

Mañana tendrá lugar en el campo de la Academia de Infantería, un partido de «Fot-Ball» entre el primer equipo de la Academia y el primero de la Academia Gámir.

## El la Capilla de San Ildefonso.

En esta Capilla, que perteneció al Hospital de San Ildefonso, habrá misa rezada á las nueve.

## ATENEEO ESCOLAR

La asociación de escolares toledanos que lleva por nombre el título que encabeza estas líneas, de que ya en nuestro número de anteayer dimos cuenta á nuestros lectores y que para su vida legal sólo falta la necesaria sanción oficial, está ultimando los trabajos de organización para su labor de propaganda.

Con tal motivo, para el domingo próximo se tiene proyectado un acto público, el que oportunamente será anunciado.

Este, como los demás procedentes del acto inaugural, responde al objeto ya indicado.

## Los bailes de Carnaval.

Según nuestras noticias, son varias las sociedades que han solicitado el Teatro de Rojas para dar bailes de máscaras en el próximo Carnaval, y el presidente de la Comisión del Ayuntamiento, señor Villarreal, ha decidido admitir instancias hasta el 30 del actual, en cuyo día resolverá acerca de las peticiones, señalando las fechas en que los bailes hayan de celebrarse.

También parece ser, que como son varias las personas que solicitan el ambigü y venta de confeti, estos servicios se cederán á quienes ofrezcan mayores ventajas, para lo cual se admitirán las peticiones por escrito hasta el día 2 del próximo Febrero.

Llamamos la atención de nuestros lectores que piensen interesarse en estos servicios y de las sociedades que hayan de organizar bailes, para que no se desquiden en hacer las peticiones u ofertas oportunamente.

## EN LA CATEDRAL

Mañana, día de San Ildefonso, se celebra en la Catedral Primada solemne fiesta en honor del patrón del Arzobispado.

Por la mañana habrá procesión entera, con Manifestación de la reliquia de San Ildefonso.

## Elogios á nuestro gobernador civil.

A propósito de la importantísima circular dirigida por el gobernador civil de esta provincia en pro de la enseñanza, nuestro querido colega de Granada el diario Noticiero Granadino, dice en su número del martes último que recibimos hoy, lo siguiente:

«El gobernador civil de Toledo, nuestro distinguido paisano, D. Miguel Fernández Jiménez, ha dirigido una hermosa circular, por su espíritu y redacción, excitando á los elementos directores de la bella ciudad del Tajo para que emprendan entusiasta y generosa cruzada á favor de la enseñanza primaria, nervio y raíz de toda disciplina é ilustración.»

Para conseguir tan elevados fines, proyecta el Sr. Fernández Jiménez, con la colaboración de la Junta provincial de Instrucción pública, celebrar en las próximas fiestas del Corpus, de Toledo, un Concurso escolar, en el que los niños más aptos de las escuelas públicas de toda la provincia, se disputen el Campeonato de la primera enseñanza en el año corriente, premiando á los campeones y á sus maestros con diplomas y premios en metálico, representados por Cartillas del Instituto Nacional de Previsión, que se les entregarán en solemne sesión académica, en la cual se discierna público galardón al trabajo, á la aplicación y al mérito de los campeones y sus maestros.

## La TOS se quita

en 24 horas con el jarabe «GOTT». El mejor para combatir la bronquitis, afección, tos ferina y el asma.

De venta al precio de UNA peseta frasco en la Farmacia de C. DUQUE, Tornerías, 16 y 18.

Después de algunas consideraciones, encaminadas todas ellas á poner de relieve el deber que todos tenemos de hacer provechosa y fructífera la labor del maestro, se ordena á los alcaldes de la provincia de Toledo, que den traslado de la circular á los maestros y maestras de las escuelas públicas de sus respectivos términos, para que éstos se dispongan á tomar parte en el citado concurso. También se excita á las Juntas locales de primera enseñanza, con objeto de que presten su eficaz colaboración á los fines expuestos.

Felicitemos al Sr. Fernández Jiménez por tan hermosa idea, que bien pudiera ser imitada en nuestra capital para bien de la enseñanza.»

## Reclutamiento y reemplazo.

La Sección de Estado Mayor y Campaña ha publicado la siguiente circular:

«Excelentísimo señor: Con el fin de cumplimentar lo prevenido en el artículo 3.º del real decreto de 18 de Diciembre de 1913 (D. O. núm. 284), el rey (Q. D. G.) se ha servido resolver se observen las reglas siguientes:

1.ª El soldado ó clase de tropa que se reenganche con arreglo á lo dispuesto en el real decreto antes citado, librará del servicio en África, por el tiempo de su compromiso, á un recluta del último reemplazo de su propio Cuerpo.

2.ª El regreso de los reclutas á quienes corresponda, según lo dispuesto en la regla anterior, se determinará por el siguiente orden: primero los que sean designados por los soldados que se reenganchen; segundo, los que conste oficialmente que tienen en tramitación expediente de exención sobrevenida con posterioridad á su ingreso en filas; siempre que de las diligencias practicadas se deduzca la probabilidad de acreditar su derecho; tercero, los demás, por orden de antigüedad, y si coinciden en la misma, por sorteo.

3.ª Los comandantes generales de Ceuta, Melilla y Larache participarán á los capitanes generales de las regiones á que pertenecen las Cajas de recluta en que fueron sorteados, los individuos á quienes corresponde regresar á la Península, el nombre de éstos y Cuerpo de que proceden, para que las expresadas autoridades determinen á su vez el Cuerpo de su región y de la misma Arma en que deben causar alta, para continuar prestando servicio. Si en la región no hubiese Cuerpos activos del Área de procedencia, serán destinados á otro similar de los inmediatos.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid, 20 de Enero de 1914.—Echagüe.»

## NOTAS AGRÍCOLAS

### INFORMACIÓN PROVINCIAL

Estado del tiempo y de las cosechas.—Desde el 22 de Diciembre hasta dos fechas anteriores á la de esta crónica, hubo un período de heladas verdaderamente extraordinario no tanto por el número de días, como por la intensidad de ellas. Paralizadas en absoluto la vegetación y casi otro tanto los trabajos del campo, que lo fueron en definitiva cuando el día 17 del corriente nevó, cubriéndose totalmente el campo en toda la provincia durante cuatro días.

Por este último accidente meteorológico, no se vé privado el suelo de humedad suficiente muy necesaria en esta época del año, en las que si las heladas cesan, puede elevarse la temperatura notablemente durante el día.

Por lo anterior puede resumirse como próspero el estado de los campos, que, con la buena otoñada, ofrecen ac-

tualmente garantía de buenos rendimientos.

Como consecuencia, también los precios se mantienen con las bajas anteriormente iniciadas sin alteraciones en la quincena.

Olivares.—Momentáneamente fue preciso paralizar la recolección de la aceituna, único producto que actualmente se recolecta y desaparecida la nieve, vuelven al trabajo que sigue presentándose generalmente fruto en cantidad satisfactoria.

Ganaderías.—A pesar de las intensas heladas no han sufrido aun los pastizales daños considerables, estando actualmente en condiciones, por la elevación súbita de la temperatura, de presentar un invierno abundante, que dará en consecuencia alguna baja en los precios que hoy vienen sosteniéndose.

Selo el ganado de corda mantiene precios muy altos a consecuencia de la falta de producto de los montes destinados a su alimentación y de la gran mortalidad de que ya se hizo mención en crónicas anteriores.

CONSTANTINO GARCÉS.

Centros y Sociedades.

El Centro de Artistas e Industriales celebrará junta general ordinaria el día 25 del corriente con objeto de que tomen posesión de sus cargos los señores elegidos en la renovación de su Junta directiva, y para examen de las cuentas del pasado ejercicio económico.

BORRACHO Y HERIDO

En una taberna establecida en la calle de las Tendillas, se encontraba anoche en las primeras horas, Sandalio Espetón García, de cincuenta y dos años de edad con domicilio en la Cuesta del Corchete de esta capital; en compañía suya tenía una «melopea» archimonumental. Como sería que disputó con un individuo apodado El cojo el lañero, y ya en la calle ambos, este llegó a agredirle causándole una herida, no dándose cuenta una vez conducido al Hospital, ni de quién, ni cómo le habían herido.

En el hospital fué curado de una herida inciso punzante en la región mastoidea derecha, que llega hasta el pabellón de la oreja y otras erosiones leves. Después de curado quedó ocupando una de las camas del Establecimiento benéfico, y ya esta mañana más aliviado de la «turca» manifestó que su agresor había sido un convecino suyo llamado Fabriciano Galán Huertas (a) El cojo el tañero.

El alistamiento de quintos.

Ha dado comienzo, en todos los Ayuntamientos de España, el alistamiento de los mozos que cumplen la edad reglamentaria para el servicio militar dentro del año actual.

La rectificación del alistamiento tendrá lugar el día 25 del corriente; el 8 de Febrero, será el cierre definitivo del dicho alistamiento; el 15 del mismo mes, el sorteo, y el 1.º de Marzo, el acto de clasificación y declaración de soldados.

Por último la revisión de expedientes ante la Comisión Mixta de Reclutamiento se verificará en distintos días del mes de Abril.

Los mozos alistados deben asistir personalmente ó por representación a los actos del alistamiento para no incurrir en responsabilidad.

EL TANGO ARGENTINO

¿Quién sabe! De todas partes salen condenaciones y anatemas contra el tango argentino; es general la cruzada contra esa danza de los «atorrantes», pérdida de la juventud y aun de las gentes de edad madura.

¿A dónde vamos a llegar?—preguntaba a su director espiritual, una entusiasta bailadora de tango, pero muy cuidadosa de no ir al infierno.

Hija mía, os quedan otros bailes, el vals, por ejemplo, que está muy indicado como baile honesto.

Y vean ustedes lo que son las cosas: con motivo de la guerra que se hace al tango, una revista parisién, rindiendo pleitesía a la actualidad, exhuma lo dicho en cierta ocasión por un periódico parisiño titulado «Flor de Lis» que se publicaba en los tiempos de la Restauración. Este número lleva la fecha de 4 de Junio de 1824, y en él se lee lo siguiente:

«Indecencia lamentable»

«Un baile llamado «vals», originario de Alemania, va alcanzando gran favor entre las clases elevadas de la sociedad. En muchos de los bailes dados recientemente en los salones aristocráticos, algunas mujeres cristianas, no pocas de ellas madres de familia, han valseado abrazadamente con caballeros que no eran sus esposos: estos han visto á las que ellos aman y respetan, dar vueltas estrechamente enlazadas con otros hombres. No nos atrevemos á describir este baile inmoral y antisocial, y con pesadumbre observamos que apasiona á las que tienen la misión de ofrecer al pueblo ejemplos de virtud y decencia. Los predicadores han recibido orden de condenar desde el púlpito ese baile que aplana los espíritus, perturba los corazones y pierde las almas.»

Y pensar que hoy el vals, se halla perfectamente autorizado por los moralistas. ¿Cómo, pues, ha llegado á ser un baile blanco y de colegialas?

C. V.

La Administración de Justicia.

El Ministerio de Gracia y Justicia ha publicado una estadística de la Administración de Justicia en lo civil, durante el año de 1913, en la Península é islas adyacentes.

Se han invertido en papel sellado 1.351.708,71 pesetas.

Los asuntos terminados en los Juzgados de primera instancia, ascienden á 38.091; duraron hasta tres meses, 25.003, y de cinco á diez años, 28; papel sellado invertido, 1.033.038,05 pesetas, y papel de pobres, 21.266,75 pesetas.

Asuntos terminados en las Audiencias territoriales, 2.746; duración hasta tres meses, 391; de cuatro á cinco años, cinco; papel sellado invertido, 145.158,40 pesetas, y papel de pobres, 9.178 pesetas.

ESPECTÁCULOS

TEATRO DE ROJAS

Función para hoy: A las nueve, La malquerida (estreno). Funciones para mañana: A las cinco, Primavera en otoño. A las nueve, La malquerida.

CENTROS OFICIALES

De Hacienda.

LIBRAMIENTOS RECIBIDOS

En la Delegación de Hacienda de esta provincia se han recibido hoy, para que por ella se hagan efectivos, los siguientes libramientos.

De la ordenación de pagos de Gobernación.

De Fomento.

De Tomás Tercero.

De Pedro Escudero.

Para sustituir al Sr. Vera, ha sido nombrado D. Cristino Domínguez Cobo, que prestaba sus servicios en la Administración de Contribuciones de Jaén.

Registro civil.

Defunciones: Raimundo Sánchez Gómez, de un año de edad; Aurelio Muñoz y González, de treinta y siete; Jesusa Bracamonte y Ruedas, de sesenta y seis.

Nacimientos: Esperanza Moreno y García.

LA "GACETA,"

La de ayer contiene las siguientes disposiciones:

Hacienda.—Real orden resolviendo el expediente incoado en virtud de consulta del alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid, sobre interpretación del art. 5.º del real decreto de 5 de Enero de 1911.

ADMINISTRACIÓN CENTRAL

Estado.—Secretaría de las órdenes.—Anunciando el fallecimiento de varias damas que se hallaban en posesión de la banda de la real orden de la reina María Luisa.

Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Buenos Aires de los súbditos españoles que se mencionan.

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Aplazando hasta el 18 de Abril próximo las oposiciones anunciadas para proveer 12 plazas del Cuerpo de aspirantes á secretarías judiciales.

Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso-administrativo.—Relación de los pleitos incoados ante esta Sala.

Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso á los navegantes.—Grupo 1.

Gobernación.—Subsecretaría.—Sanidad exterior.—Lista de los aspirantes admitidos á las oposiciones para proveer plazas de médicos del Cuerpo de Sanidad exterior.

Administración Principal de Cereos.

Horas de entrada y salida de la correspondencia en la oficina central.

Horas.

ENTRADA

Correo de Algodor (1.º exp.) con correspondencia de la línea de Extremadura..... 8,45

Correo procedente de Madrid con su tránsito..... 10,20

Correo de Castillejo (1.º exp.) con correspondencia de Madrid, Cuenca, Andalucía y Mediterráneo..... 11,45

Correo de Algodor (2.º exp.) con correspondencia de Madrid, su tránsito y línea de Ciudad Real..... 15,45

Correo de Castillejo (2.º exp.) con correspondencia de Andalucía, Madrid y su tránsito..... 21,30

Conducción de Bargas con correspondencia de las líneas del Tajo y Plazencia-Astorga..... 8,40

Conducción de Navahermosa con Polán y Gálvez..... 14,80

Peatón de Nambroca..... 18

Peatón de Layos..... 15

SALIDA

Correo de Algodor (1.º exp.) con correspondencia para Madrid y su tránsito..... 6,25

Correo á Castillejo (1.º exp.) con correspondencia para Andalucía..... 8,05

Correo para Madrid con su tránsito..... 11,40

Correo de Algodor (2.º exp.) con correspondencia para Madrid y línea de Ciudad Real..... 13,20

Correo á Castillejo (2.º exp.) con correspondencia para Madrid y su tránsito, Cuenca, Andalucía y Mediterráneo..... 15,55

Conducción á Bargas (línea del Tajo)..... 19,40

Conducción á Navahermosa..... 6

Peatón á Nambroca..... 6

Peatón á Layos..... 6

Horario de los distintos servicios de la misma.

Certificados, valores y paquetes postales: De 9:20 á 12:30; de 14 á 15:30; y de 18:20 á 19:02.—Giro postal: De 9:30 á 12; de 14 á 16, y de 18 á 19. Los domingos hasta las 16 solamente.—Apartados (entregas de): 9:20; 10:30; 12:05; 16:05, y 22.—Lista (entregas de correspondencia en): De 10 á 12; de 14 á 15, y de 18 á 19. Los domingos termina á las 16.—Reparto de carteros: 8; 10:45; 12:20; y 16:20. Durante los meses de Abril, Mayo y Septiembre, el primer reparto empieza á las 7:30, y en los de Junio, Julio y Agosto, á las 7.—Recogida de buzones: De 10:30 á 11:30; de 14:45 á 15:15, y de 18:30 á 19. Los de esta oficina se recogen 5 minutos antes de la salida de cada expedición.

NOTICIAS

PARA EL PRESENTE AÑO.—Agendas y Almanagues «Bailli-Bailliere», Cromos y Almanagues (últimas novedades).

Gran surtido en libros rayados para contabilidad.

Librería y objetos de Escritorio de A. Garijo, Comercio, 12.

VENTA al por mayor y menor de tarjetas postales; se reciben todas las semanas nuevos modelos.

Tarjetas de visita desde UNA peseta el 100. Librería de A. Garijo, Comercio, 12.

Por la Subsecretaría de Instrucción pública, ha sido nombrado conservador del monumento nacional denominado Ermita del Tránsito, Pablo Celestino Parrilla, con el sueldo anual de 700 pesetas.

En la Repostería del Centro de Artistas se necesita un joven para pinche y servicio de calle con buenas referencias.

Estación Meteorológica

del Instituto general y técnico de Toledo.

Observaciones del día 22

Table with 3 columns: Observación, Ocho de la mañana, Cuatro de la tarde. Rows include Barómetro, Temperatura, Humedad, Viento, Lluvia, Estado del cielo, Temperatura máxima, and Temperatura mínima.

Hospital civico-militar de la Misericordia.

Movimiento de enfermos.

Enfermos existentes en el día anterior... 177

Ingresados en el día de hoy... 4

SUMA... 181

Por curación... 1

Altas en el día de hoy... 1

Por fallecimiento... 1

Quedan para mañana... 180

Consulta pública.

Sección de cirugía, á cargo del médico director D. Marcelo García: todos los días, desde las diez de la mañana.

Sección de medicina, mujeres: médico don Jesús Moreno; horas, de diez y media en adelante.

Sección de medicina, hombres: médico don Antonio Piga; horas, de nueve y media en adelante.

La entrada en este Hospital para la visita de enfermos tiene lugar de tres á cuatro todos los días.

Hora especial para obreros, de seis á siete de la tarde.

SECCION RELIGIOSA

Santos de mañana 23 de Enero.—San Ildefonso, arzobispo de Toledo y Patrón de su arzobispado y San Raimundo.

CULTOS

Las cuarenta horas en la capilla del Hospital del Rey.

Santa Iglesia Catedral.—En la misa mayor, habrá Sermón á cargo de D. Innocente Aznar.

PARTICULAR

cede habitaciones con asistencia, bajada al Corral de Don Diego, núm. 9.

El Explorador

Revista oficial de la asociación patriótica de los

EXPLORADORES DE ESPAÑA

(Boy-scouts españoles)

Editado por el Comité directivo nacional.

Precio: 15 céntimos.

En Toledo pueden adquirirse ejemplares en la imprenta de este diario, Comercio, 12.

Oposiciones á Policía.

Convocatoria en la Gaceta del 17. Numerosas plazas con 1.500 pesetas. Repaso por personal competente desde el 25 del actual.

Juan Labrador, 16, 2.º, Toledo.

Academia Preparatoria

PARA CARRERAS MILITARES

Dirección de la correspondencia:

Comandante D. Mariano Gámir

ex profesor de la Academia de Infantería y del Colegio de María Cristina.

Internado establecido en el suntuoso

Palacio de los Condes de Fuensalida.

Nuevas secciones desde Enero, á cargo de ocho jefes y dos auxiliares, competentes en la preparación.

Plaza del Conde, núm. 6, telf. 261.

Médico Especialista.

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánicos, no operatorios, contra las hernias, descensos de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará Toledo el día 1.º de cada mes, recibiendo consulta, de once á una, en el Hotel del Lino.

Consultas en Madrid todos los días no festivos, de dos á cuatro en su Instituto, Montera, 38; 1.º

LA VIÑA, COMO LA

PATATA Y REMOLACHA Y CAÑA DE AZÚCAR

para ser ricas en fécula (glucosa) necesitan absorber grandes cantidades de

POTASA

Precisa, pues, abonar á base de una fórmula de abono, rica en

SULFATO DE POTASA

que es la más indicada de las Sales de potasa para estos cultivos.

Para más detalles á OTTO MEDEM

Valencia, Barcelona, Bilbao, Sevilla, Málaga, Alicante.

Se facilitan folletos gratis.

Red Telefónica de Toledo.

ADMINISTRACIÓN

La utilidad del teléfono está demostrada por el creciente desarrollo de tan importante servicio, aun en pequeñas poblaciones, que ya cuentan con tan benéfico invento.

La Red Telefónica de Toledo, ya veterana por sus años de servicio, es sin duda la más económica y la que más facilidades ofrece para el abono. Un real diario, ó sean 750 pesetas de cuota mensual, instalación gratuita, sin exigir cantidad alguna como garantía de los aparatos, ni dinero en depósito para hacer uso de los servicios auxiliares, que son: conferencias urbanas, conferencias interurbanas, telegramas, telefonemas, sin contar los excelentes servicios que en todos los órdenes de la vida supone la rápida comunicación y propaganda, cada cual de sus asuntos ó negocios.

Creemos no haya red en España que resulte tan barata.

TOS-CATARROS-ASMA-RONQUERA

y demás afecciones del aparato respiratorio, se alivian y curan tomando una sola caja de

"PULMOGENOL"

del Dr. CUERDA, según certificado de eminentes médicos. Indispensable á fumadores, fumadores, cantantes, etc. El mejor preventivo y curativo de la PULMONIA, GRIPPE, BRONQUITIS y TUBERCULOSIS.

CAJA UNA PESETA

En Toledo: Droguerías de Constantino Herrera y Julio González, y principales farmacias.

TOLEDO

Guinand, Imprenta Moderna de Antonio Garijo

Calle del Comercio, núm. 12.

# Vapores Correos Franceses de la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA

Formosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia.

## PARANA

Saldrá de Almería el 2 de Febrero de 1914, para Santos, Montevideo y Buenos Aires.

## ALGERIE

Saldrá de Almería el 12 de Febrero de 1914, para Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires, con escala en Cádiz.

## VALDIVIA

Saldrá de Almería el 22 de Febrero de 1914, para Buenos Aires.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida a la española.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les iguale y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes sus Consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ, S. en C. Boulevard del Príncipe, 73 y 75. ALMERIA

# LEÑAS

de moreras y chasca de encina, se vende en San Bernardo, próximo á Toledo, á los precios siguientes:

Ramera de morera, á una peseta carga. Leña gruesa de lo mismo, á doce céntimos y medio los 11 y 1/2 kilogramos. Chasca de encina, en el monte, á una peseta carga.

Para cantidad de importancia precio especial, dirigiéndose al administrador D. Marcos Martínez, Sillería, 7, Toledo.

# EL RÁPIDO

Juan Montero.

Ordinario de Toledo-Madrid y vice-versa.

Contestación á todos los encargos que lo exijan con sólo rotular dichos encargos.

Encargos de bolsillo desde 0,50 ptas. Se reciben toda clase de encargos á precios económicos, hechos en el día.

En Toledo: Garcilaso de la Vega, número 15.

En Madrid: Pasaje del Comercio (Taller de Planchado).

Salida de Toledo: Todos los días, á las 12 de la mañana.

Regreso: 9,15 de la noche.

# TORREFACCIÓN DE CAFÉS

(con privilegio de invención por 20 años)

6 importación

de los legítimos TES de China, India y Japón.

José Gómez Tejedor-BADAJOS

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Estos artículos se venden en los principales establecimientos de España y en sus Sucursales de la Casa en

Madrid: Montera, 32.

Barcelona: Carmen, 1.

Sevilla: Cuna, 52.

Jerez de la Frontera, Larga, 61.



## LA FORTUNA PARA TODOS:

27 MILLONES DE PESETAS

Garantías oficialmente y repartidas en 158 sorteos oficiales

(Villa de Madrid, de París y otros)

11.043 Premios desde 100 Pesetas á 1.000.000

Un sorteo cada OCHO DIAS por término medio. — Cobro inmediato de los Premios

SEGURIDAD ABSOLUTA.

Para tomar parte enseguida en los 158 Sorteos, envíase

5 Ptas 50, solo y único pago,

en sellos, ó mejor en giro postal, sobre monedero ó giro mutuo, á

EL FOMENTO DEL AHORRO, Diputación 234 BARCELONA y Lauria 37

Se contesta gratis á toda postal ó carta pidiendo detalles. (Dar nombre, apellido y dirección muy claramente).

Se desean representantes activos y serios.

Fábrica de Cordelería, Alpargatería, Calzado y Curtidos de ANTONIO GARIJO Zocodover, 10, Toledo

LA OSPA QUE VIÉTO á LA HUMANIDAD HA SIDO COSIDA CON MÁQUINA SINGER



LA SUPREMACIA DE LA MÁQUINA SINGER ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER, SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

3-ROPERIA-2 TOLEDO



# MAQUINARIA

NORIAS de hierro perfeccionadas, con privilegio, para mover á brazo, con caballería ó motor.  
BOMBAS para elevación de agua, de todos los sistemas.  
ARADOS de fundición endurecida, de acero, con formón, gradas, bisurcos, cubre semillas, etc.  
MOTORES de viento, de electricidad, de gasolina, vapor, etc.

Accesorios para toda clase de Máquinas.—Catálogos gratis.

ALFARÉON Y OLGUERA--Atocha, 129, Madrid.

# HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT

ALCÁZAR, 7.—TOLEDO

Diploma de honor por su gran servicio de mesa y ser el preferido por los viajeros.

GUILLERMO LÓPEZ

Importantes reformas en el Comedor y mobiliario de los cuartos.

# Panaderías de RATIÉ Y C.ª

ELABORACIÓN MECÁNICA

FABRICACIÓN DE PAN CANDEAL DE FLOR Y FRANCÉS VERDADERO PAN DE VIENA

Elaboración especial con levadura marca Springer (Francia), recibida á diario directamente del vecino país y dirigida por un ex oficial de la Viennesa de Madrid, Arenal, 2.

Clases especiales denominadas Barras, Alcachofas, Parises, Moldes, etc., etc.

SERVICIO Á DOMICILIO

FABRICA: Concepción, 18. DESPACHOS: Sillería, 18, Tornerías, 7 y Santo Tomé, 10.

TOLEDO

Gutenberg, Imprenta Moderna, Papelería y Objetos de Escritorio

# ANTONIO GARIJO

Calle del Comercio, núm. 12—TOLEDO

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos. Esquelas de defunción desde 6,50 el 100. Modelación de Ayuntamientos y juzgados municipales.

# ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE — RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés. Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

## OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA { En toda España: 35 pesetas franco de porte. Extranjera: 35 francos; portes y gastos de Aduana á cargo del cliente.

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

"ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,"

Consejo de Ciento, 240.—BARCELONA

Fábricas y Almacén de Pianos, Organos y Armoniums de Ricardo Rodríguez Contado y á plazos. (Garantizando todo defecto de construcción.) Despacho: Ventura de la Vega, 8. Talleres: Avenida de la Plaza de Toros, 17. MADRID

Faustino Vega RESTAURANT Barrio Rey, 9.—Tel.º 201 TOLEDO Especialidad en asados, pérdidas y paelitas. Precios económicos.

EL ECO TOLEDANO se vende al público en la calle del Comercio, número 12, al precio de 5 céntimos número corriente y 10 atrasado.

# NOMENCLÁTOR

de los pueblos de la provincia de Toledo á 0,50 pesetas en la Imprenta Moderna.

Cirilo Ormachea Ferretería y Quincalla. Grandes surtidos en herrajes para obras y batería de cocina. Últimos modelos de estufas Tortugas y Salamandas para leña y cok. Se hacen instalaciones de toda clase de estufas, á precios muy económicos. Garcilaso de la Vega, 16, teléfono 121 TOLEDO

ARAQUE: Calzado económico. Araque: Calzado de lujo. Araque: Alpargatas. Comercio, 30.—TOLEDO.—Solarejo, 10 y 11.